

# 中山市商务局



2014年中山市招商发展局

## 部门决算基本情况说明

### 一、部门基本情况

#### (一) 部门机构设置、职能

1、我局的主要职能及机构设置：

(1) 贯彻执行国家、省、市有关招商引资的法律法规和方针政策；负责拟订全市招商引资的发展战略、长期规划。

(2) 负责全市招商引资工作的统筹、协调、指导和服务，策划和组织全市的招商引资活动；负责对各镇区招商引资工作进行协调和指导。

(3) 负责研究国内外招商引资动态、投资走势与产业发展政策并提出分析报告和政策建议，负责全市招商引资相关政策措施的研究、制订和督查落实；负责编制招商计划和招商目录，建立重点招商项目库；负责全市招商引资政策、投资环境的宣传推介。

(4) 负责承办全市性的招商引资洽谈会、研讨会、博览会、展览会，并结合做好招才引智工作；开展与招商引资工作有关的商务考察和业务培训。

(5) 负责拟订全市年度对内、对外招商引资经济指标和各镇区、有关部门招商引资工作的统计和考核。

(6) 负责重点项目引进的协调和跟进工作，为项目的

投资、建设等有关行政审批提供代办服务，协调解决项目投资过程中遇到的相关问题。

(7) 完善招商引资服务体系，负责市政府驻国内外招商机构的协调和管理，负责市招商中介服务机构及招商代理人的聘请和管理。

(8) 承办上级交办的其他事项。

根据上述职能，我局内设综合科、宣传策划科、项目管理科3个职能科室。

## 2、下属单位的职能与机构设置

根据事业单位分类改革精神，中山市招商服务中心为我局管理的公益一类事业单位。主要职能与机构设置如下：

(1) 协助市招商发展局组织落实本市重点项目的招商引资工作；组织指导协调市内有关行业到各地进行多种形式的招商与合作，并提供有关服务。

(2) 协助市招商发展局制定全市招商推广工作的计划和组织实施工作；协调镇区做好招商资源配置和招商网络建设工作；负责相关数据的统计工作，为招商引资提供专项数据。

(3) 负责开展投资环境的宣传，营造良好投资环境，为入驻企业提供办证办照等一站式服务。

(4) 负责本市各镇区投资（招商）服务中心的统筹协调与业务指导。

(5) 承办上级交办的其他工作任务。

根据上述职能，中山市招商服务中心内设行政部、招商

部、服务部 3 个职能科室。

2014 年 9 月，中山市商务局成立，我局和原市对外贸易经济合作局的职能划入市商务局。

## （二）人员构成情况

我局核定行政编制 15 名，设局长（正处级）1 名，副局长（副处级）2 名，正副科长 6 名。2014 年年末实有在职人员 11 名、离退休人员 0 名。

我局下属事业单位中山市招商服务中心核定事业编制 12 名，其中主任 1 名，副主任 1 名，内设机构领导职数正职 3 名。2014 年年末实有在职人员 11 名、离退休人员 0 名。

## （三）决算年度的主要工作任务

2014 年在市委市政府的正确领导下，我局认真贯彻省市两级工作部署，深入落实科学发展观，积极应对宏观经济下行和产业转型升级的双重压力，加快探索招商新模式步伐，紧扣发展主题，积极开拓市场，加大宣传力度，夯实基础工作。

### 1、有的放矢，新兴产业招商创新绩

立足我市资源禀赋和产业基础，紧密围绕产业发展方向，我局瞄准健康医药、游艇和光电三大产业开展专项招商，强化项目对接跟踪，三大产业招商均有进展。

### 2、“引”“出”并行，传统产业升级焕新机

我市传统产业基础坚实，但仍需不断强化产业链，补全缺失环节，实现转型升级。我局一方面坚持以“引”为主，把引资、引技与引品牌相结合；另一方面则借助高端平台，

探索把我市企业带“出”去的新路径。

在“引”进来方面，我局注重引进传统行业中的知名品牌，配合新兴产业的发展需求。在带“出”去方面，我局积极利用境内外高端展会、交流平台，组织我市优秀本土企业参观参加，学习国内外名企名标的先进做法，激发创新或扩张意向。

### 3、锐意创新，探索“圆桌招商”新模式

传统招商推介会往往采用排排坐的授课式推介演讲，这种模式招商容易因双方信息交流不畅影响成效。为破解招引双方隔阂，提高招商引资成效，我局于7月15日赴北京举办投资推介活动，首次推行面对面的“圆桌招商”模式。“圆桌招商”模式实现了演讲推介与聊天推介的有机结合，推动大规模、粗放式、垂直化招商向小规模、精细化、扁平化招商转变。

### 4、夯实基础，宣传推介打造新材料

我市招商引资一直缺乏一套既总揽全局、又针对各产业，既有书面介绍、又有立体宣传的投资推介材料。继去年我局推出全新的中山投资指南后，今年我局继续深化这项基础工作。

一是强化书面宣传。上半年，我们精雕细琢，打造了全新的中英日版本的中山投资指南，在图片选择、文字表述、内容编排上都更加考究、贴近投资者需求，整个投资指南更具可读性和吸引力。此外，因应产业定向招商需求，我局编制了游艇、健康医药、光电产业三个产业的专项投资指南。

二是强化立体宣传。我局精心编制剧本、拍摄制作了中英文中山投资环境宣传片，浓缩中山特色，全面展现我市产业、交通、生态、文化、美食、教育、治安等多个方面的内容。作为宣传片的有效补充，我局在去年开发 VI 系统的基础上，创新性地开发《投资中山》专项 PPT。我局通过使用统一的模板，有针对性的内容和图片，实现统一、规范、新颖、生动地介绍中山投资环境。

三是强化网络宣传。继去年基本建成我市招商门户网站后，我局今年更是以网络宣传为抓手，进一步丰富网站内容，升级项目库。一方面是整理我市招商活动，随时跟新网络动态，并配套建立微信平台，实时播报信息。另一方面是强化项目库应用，在组织内部测试和操作培训的基础上，开展资料搜集和整理导入工作，并认真学习上海招商网经验，研究项目库升级改版方案。

## 二、收入决算说明

2014 年收入决算 619.27 万元，其中：财政拨款收入 619.27 万元，其他收入 0 万元。

## 三、支出决算说明

2014 年支出决算 619.27 万元，其中：财政拨款支出 619.27 万元。

2014 年财政拨款支出按用途划分，基本支出 239.51 万元，占 38.68%，其中：工资福利支出 166.47 万元，对个人和家庭的补助 20.24 万元，商品和服务支出 52.8 万元，其他资本性支出等支出 0 万元；项目支出决算 379.76 万元，

占 61.32%，主要支出项目有：制作全市投资指南、编制游艇和健康医药以及光电产业三个产业的专项投资指南、制作中山市投资环境宣传片、建设“投资中山”微信平台、参加“2014 广东中山投资环境推介会——走进北京专场”活动、赴北京进行“美居中山”推介活动、赴重庆拜访重庆外商投资促进中心及中国科学院重庆研究院、赴台湾参加经贸交流活动、参加大数据时代招商信息化建设交流会、参加投资促进创新发展与能力建设研修班、参加中国自贸区未来发展及对企业的影响与对策解析交流会、参加省商务厅赴瑞士德国及意大利开展主题招商暨推介中瑞工业园外出招商活动、赴日本韩国开展投资促进系列活动、开展《引导本土民间资本投资实业研究》重点调研课题研究、开展《中山市招商引资工作意见》调研研究、举办 2014 年商务系统招商引资能力建设培训班、参与“扬帆天下-寻访海上丝绸之路”大型活动等。

#### 四、“三公经费”支出说明

2014 年“三公经费”财政拨款支出共 37.74 万元，具体情况如下：

1. 因公出国（境）费支出 30.89 万元，全年使用财政拨款安排出国团组 1 个、参加其他单位组织的出国（境）团组 2 个，我局全年因公出国（境）累计 10 人次。

开支内容包括：（1）赴台湾参加经贸交流会，支出 3.37 万元，主要用于活动期间的人员交通、住宿和餐费等；（2）参加广东省商务厅赴瑞士德国及意大利开展主题招商暨推

介中瑞工业园外出招商活动，支出 11.04 万元，主要用于活动期间的人员交通、住宿和餐费等；（3）开展日本韩国投资促进系列活动，支出 16.48 万元，主要用于活动期间的人员交通、住宿和餐费等。

同比 2013 年减少 6.82 万元，原因在于厉行节约、加强经费的规范使用，且 9 月份机构合并调整。

2. 公务用车购置及运行维护费支出 0 万元，我局无公务用车。

3. 公务接待费支出 6.85 万元，主要用于招商引资、业务调研等公务活动中接待客商、拜访各商协会等开支，接待约 480 人次，同比 2013 年减少 28.3 万元，原因在于 2013 年 3 月前，我局与翠亨新区前期办合署办公，大力配合推进翠亨新区前期建设工作，负责有关专家组、客商和媒体等的接洽工作。2013 年 4 月，我局开始独立运作，主要工作转移到统筹全市招商引资工作上来，严格规范经费的使用。